
Uproszczona Technika Uprawy w burakach cukrowych

Od kilku lat na polskich polach tradycyjna uprawa orkowa jest
zastępowana przez konserwujące metody uprawy. Jest to jednak proces
dość powolny, choć jak wskazują doświadczenia rozsądna rezygnacja z
orki pozwala na uzyskiwanie podobnych lub wyższych plonów. Trzeba to
jednak robić w sposób przemyślany, tworząc stabilny system uprawy.

W Polsce areałburakówcukrowych

uprawiany metodami uproszczonymi

szacowanyjest w zależnościod źródłana

13–20%, z czegouprawa pasowa(Strip-till)

jest wykonywanana 1000–1500hektarów.

W ostatnich latach jednak obserwuje się

szybkipostęptechnicznynapolskichpolach,

a przezcowiększezainteresowanierolników

uproszczonąuprawą.Mająna to największy

wpływfirmy maszynoweoferującenowe

rozwiązania,gdyżtrudno porównywaćnp.

obecnie konstruowane brony talerzowe z

tymi z przed półwieku. Mimo podobnej

zasadydziałaniaefekt pracy w glebie jest

zupełnieinny. Drugim motorem

napędzającymzmianyw sposobachuprawy

jest możliwośćuzyskiwania

porównywalnychplonówjak w tradycyjnym

orkowym systemieuprawy przyznaczących

oszczędnościachw czasie i w oleju

napędowym.

Fot. 1 Siew buraków cukrowych ze strip-till

Szczególnąodmianąkonserwującychmetod jest „UproszczonaTechnikaUprawy”(UTU)

wprowadzanaprzezfirmęDuroFrancenapolskichpolachjużod 2006roku. Opieraonasięna

trzechmaszynachdo uprawy: bronyłopatkowejCompil, siewnikarzutowegomontowanego

naprzednimpodnośnikuciągnikaorazmaszynydo uprawypasowej(Striptill) zagregowanejz

siewnikiempunktowym. Mogłobysięwydawać,żespośródwymienionychwcześniejmaszyn

w uprawieburakama tylko zastosowaniemaszynado uprawypasowej,jednakżenie jest tak

do końca,gdyżna sukcesw plonach korzeni takżema wpływroślinaprzedplonowai

międzyplon.



Brona łopatkowa Compil
Jestto maszynaskładającasięzczterechrzędówłopatekustawionychpod takimkątem,żecała
powierzchnia robocza jest spulchniana. Dziękizastosowaniuwąskichłopateki znacznej
prędkościroboczej w trakcie przejazdupo polu tworząsię„zębodoły”–spodnia warstwa
uprawna jest pofalowana na kształtwytłaczankido jajek. Takierozwiązanieuniemożliwia
powstawanie„podeszwypłużnej”,gdyżto zjawiskotakżewystępujew uprawiebezorkowejjeśli
jest prowadzonanieprawidłowo,a ma jeszczewiększenegatywneznaczenie,gdyżwystępuje
dużopłyceji pogarszakorzenieniesięroślin. Takuprawianaglebalepiej magazynujei oddaje
wodęw razie ulewnychdeszczów. Bronałopatkowapodrzucaziemięktóraspadawedług
ciężkościto znaczyjej grubeelementyspadająjakopierwsze(naspód)natomiastlżejszelądują
na powierzchni. W zależnościod potrzeb zabronąłopatkowąmontuje sięwał(strunowy lub
gumowy). Maszynata mieszamaterięorganicznąw warstwie 3–12 cm co sprzyjaprodukcji
humusu. Po zastosowaniuna ścierniskuchwasty i samosiewybardzo szybkokiełkują,a
wyrównanapowierzchniaograniczaparowanie.

Brona łopatkowa podczas przejazdu podrzuca glebę, a spodnia warstwa uprawna jest pofalowana przez co nie ma 
możliwości wytworzyć podeszwa płużna

Siewnik rzutowy
Siewnikrzutowymontowanyjest naprzednimTUZ-ie
ciągnika. Docelowo siewnik ten miałsłużyćdo
podsiewunawozóww trakcie jednoczesnejuprawy
bronąłopatkowąCompil. Zaobserwowanobardzo
dobre rozłożenienawozu w warstwie uprawnej i
postanowiono wykonaćpróbyz wysiewem
międzyplonu. Okazałosięto dobrymrozwiązaniem,
gdyżw ten sposóboszczędzasięczasi paliwo przy
jednoczesnymwykorzystaniu wilgoci glebowej po
uprawie. Następnymkrokiem byłwysiew roślin
uprawnychtąmetodą. W systemieUTUwysiewane
sątak: zboża,groch,międzyplonyi nawozy.

Zastosowanymateriałspadaz wysokościok. 50 cm na glebę,na zasadziepodobnej jak opryskiwacz,dyszesą
zamontowanew takiejodległościmiędzysobą,żenaglebęnasionaspadająrównomiernie.Rozwiązanieto pozwala
na precyzyjnywysiew w zakresie35–400 kg/ha. Niższenormy wysiewusąmożliwepo wymieszaniumateriału
siewnegoz nawozemnatomiast aby wysiewaćmateriałpowyżejdawki 400 kg/ha trzeba ograniczyćprędkość
roboczą. Gdynasionaspadnąnaziemiąw trakcie tego samegoprzejazdusąmieszanez glebąbronąłopatkową
Compil. Możnapracowaćtakim zestawemprzy prędkościroboczej 12-14 km/h. Przy 5m bronie łopatkowej
wydajnośćwynosi 4-5 ha/h a przy 7 m wydajnośćto 6-7 ha/h. Zużyciepaliwa jest podobne i wynosi ok. 4l/ha.
Zważywszynapołączenieuprawyzsiewemplasujeto rozwiązaniewczołówcerynkujeślichodziowydajność.



Uprawa pasowa (strip-till)
Warunkiem koniecznym do sukcesu w
uprawie pasowej jest wyrównana
powierzchnia którajest możliwadzięki
bronie łopatkowej. Podczas przejazdu
maszynądo uprawypasowejnanierównym
stanowiskuna polu tworząsięzagłębienia.
Niesąone niekorzystnedla rozwojuburaka
cukrowego,ale w razie ulewnych deszczu
możewodasięw nichgromadzić. Trzebato
miećnauwadzejużprzyuprawieścierniska,
czysiewumiędzyplonu. Wszelkiegorodzaju
koleinyw ścieżkachprzejazdowychrównież
powinnybyćwyrównane.
Sekcjamaszynydo uprawy pasowej firmy
„DuroFrance”składasięz gwiazd
rozgarniającychmaterięorganiczną,kroju
talerzowego(abygłębosznie wyrzucałbrył
na wierzch), wąskiegogłębosza,wałui
siewnika punktowego. Zastosowanie
głęboszapowoduje, żegleba jest tylko
podnoszonai spulchnianaw pasiesiewnym.

Płodozmian
Jestbardzoważnymelementemuprawy buraka cukrowegow systemieUTU. Tylko odpowiedniedobranerośliny
pozwalająnakońcowysukces. Trudnowprowadzaćuprawęuproszczonąwpłodozmianiepszenica–rzepak główniez
uwagęna ryzykozachwaszczeniasamosiewami. W pszenicyrzepakiemi odwrotnie. W takim przypadkurezygnacjaz
pługanie jest wskazana,gdyżdziękitemunarzędziuczęśćnasionchwastówzostajezasypana.Ułożenieprawidłowego
zmianowaniaw oparciuo rynkowerealiajest najtrudniejszymelementem.Płodozmianw systemieUTUpowinienbyć
opartyna zasadzie,żew okresieczterechlat będąuprawianedwieroślinydwuliściennei dwieroślinyjednoliścienne
z czegodwie to roślinyozimea dwie to roślinyjare. Takipłodozmianpozwalana wzbogacaniematerii organicznej
glebie przy jednoczesnymograniczaniupatogenów. Przykłademzmianowania w przypadku uprawy buraka
cukrowego na ziemiachciężkichjest: burak cukrowy–groszekna zielono–rzepak ozimy–pszenicaozima. Gdy w
płodozmianiejest kukurydzęmożnazastosowaćnastępującezmianowanie: burak cukrowy–groszekna zielono–
rzepakozimy–pszenicaozima–kukurydza. W takim przypadkuburakicukrowetrafiająna stanowiskopo kukurydzy. W
przypadkusystemóworkowych nie jest to dobre rozwiązanie,gdyżzalegającena głębokości20–30 cm resztki
roślinne,z grubymiłodygamitworząwarstwęz którąkorzenieburakamająproblem aby sięprzebićco skutkuje
deformacjamikorzeni. W uproszczonejtechniceuprawy resztki te sąpłytkomieszanez glebąi rozciąganebroną
łopatkowąCompil. Dużeznaczeniema rozciągnięcieresztekpożniwnychkukurydzy,gdyżw miejscachw których
kombajnstałbyłobynadmierneich nagromadzeniew jednym miejscumożeutrudniaćsiew lub późniejpogarszać
wschody. Kukurydziskotrzebauprawiaćprzed siewemburakacukrowegoze Strip-till . z uwagi na twarde korzenie
kukurydzyi różnicewszerokościachmiędzyrzędzi(burakcukrowy45 cm,kukurydza75 cm). Niszczeniekukurydziaska
bronąłopatkowąwyrównujewarunki dla wzrostu buraka cukrowego. Bez uprawy takiego ścierniskamogłoby
dochodzićdo sytuacjinierównegorozwojuroślinburakaktóreprzezto, żeroślinyktórebędąrosływmiędzyrzędziach
kukurydzybędąmiałyłatwiejszywzrostniżte którenatrafiąnarządpo kukurydzy. Uprawapo kukurydzyułatwiateż
pracępodczassiewuzeStriptill .



Międzyplony
Takiezaplanowaniepłodozmianupozwalateżna wprowadzaniemaksymalnejliczbymiędzyplonów. Jestto bardzo
ważnyelement całegosystemu, szczególniew gospodarstwachbez produkcji zwierzęcej. Zależynam na
wprowadzaniumaksymalnejmożliwejmasy do gleby, tak więctrzebamiędzyplonywysiewaćdośćwcześniei
gęsto. Bardzoważnyteżjest dobórodpowiednichskładnikówmieszanki. Mieszankizbóżjak wiadomosąmniej
zawodnew plonowaniuniżsiewyczystew latach. Tasamazasadaobowiązujew przypadkumiędzyplonów. Bardzo
ważnejest aby system korzeniowy roślinmieszankowychbyłbardzo zróżnicowany. Powinno sięstosować
posiadającew swoim składzieroślinyo korzeniu palowym (np. bobik) lub wiązkowym(np. słonecznik)Takie
składnikimieszankiwyciągająskładnikipokarmowe z różnychwarstw profilu glebowego. Istotne jest teżaby
międzyplonyprzerastałyznaczniewarstwęorną,sięgająckorzeniamidoskładnikówpokarmowychznajdującychsię
głęboko. W trakcie wzrostu takie składnikisąwbudowywanew komórkiczęścinadziemnychmiędzyplonua po
obumarciu tych roślini mineralizacji sądostępnedla roślinynastępczej. Nadziemnezróżnicowanieroślin
mieszankowychograniczarozwójwszystkichrodzajówchwastów. Przykłademtakiej mieszanki możebyć
mieszanka: bobik40 kg/ha+ peluszka40 kg/ha+słonecznik50 kg/ha+ faceliabłękitna5 kg/ha. Bobiki słonecznik
to roślinystojące,szybkorosnącew pionie,posiadającedośćsztywneliściepeluszkanatomiastpłożysiępo ziemi.
Całośćdopełniafacelia,zajmującamiejscemiędzybobikiemapeluszką. Takiezróżnicowaniemiędzyplonupozwala
na zmaksymalizowanieplonu suchejmasywprowadzanejdo gleby (w polskichwarunkachmożliwejest 5-7 ton
s.m.). Takiegatunkiposiadająróżnewymaganiaświetlne,przezco ogólnieintensywnośćfotosyntezyjest dużo
większaniżpojedynczejskładowejmieszanki.
Jako,żemiędzyplonypod buraki sąwysiewane po pszenicyozimej, w zależnościod roku istnieje ryzyko
samosiewów. Aby temu zaradzićwarto zastosowaćgraminicyd(z tych tańszych)abyograniczyćrozwójpszenicy
ozimejktóramogłabyzachwaszczaćburaki. Wystarczyzastosowaćpółdawki graminicyduco stanowikilkanaście-
kilkadziesiątzłotych/hektar,aledziękitemumiędzyplonzagłuszysamosiewy.
Szczególnymrodzajemmiędzyplonówsą„wspólnicy”wdrażaniod kilku lat w uprawierzepakuozimego. Polegato
na wysiewiespecjalnejmieszankitużprzedsiewemrzepaku(w technologiistrip-till uprawianegow rozstawie45
cm). Wspólniewegetująz rzepakiemażdo zimy. Dotakichmieszanekwybierasięroślinybardzowrażliwenamróz.
W tensposóbwolnapowierzchniajakąsąmiędzyrzędziajest zakrytaprzeztakimiędzyplonchronigoprzederozjąi
poprawiastanowisko.
Dobremiędzyplonyto wydatekrzędu100-250zł/hektarwarto jednakte kosztyponosić,gdyżjest to niejakokapitał
na przyszłośćpoprawiającyzawartośćpróchnicyw glebie, a przez to plony uzyskiwanena przestrzenikilku-
kilkunastulat sąbardziejstabilne.
Dżdżownice
Dżdżownicesąodpowiedzialne za drążeniekanalikóww glebie i
zaciąganiematerii organicznejw głąbprofilu glebowego. Największe
znaczeniemadżdżownicaziemna(Lumbrucusterrestris). Dżdżowniceto
ważnyelement powodzeniauprawy bezorkowej, małodoceniany w
dzisiejszym rolnictwie. Dziękiswojej działalnościorganizmy te
spulchniająglebęprzezco jest ona mniej zbita, a przy okazjiobecność
kanalikówpoprawiainfiltracjęwody w razienadmiernychopadów. Aby
dżdżownicemogłyoptymalnie funkcjonowaćw glebie trzeba daćim
pożywieniei zapewnićspokój. Pożywieniemdla dżdżownicjest
obumarłamateria organicznaktórapowinnapozostawaćna wierzchu
gleby,tylko wtedymożebyćzaciągniętadokanalików. Zasypanieresztek
roślinnychgłęboko(np. pługiem)powoduje ich gnicie którejest
procesem negatywnym, silnie zakwaszającymglebę. Drugim
elementem sprzyjającymdżdżownicąjest zapewnienie im spokoju,
glebęnależywzruszaćtylko tyle ile to konieczne. Badanianaukowe
wskazują,żedżdżownicaziemnaprzezwiększośćswojegożyciazajmuje
jeden i ten samkanalik. Przerwanietego kanalikagłębokonie pozwala
imsięprzebićnapowierzchnięi umierają.Zmieniającsposóbuprawyna
bezorkowynależymiećto na uwadze,gdyżdżdżownicesąnaszymi
„darmowymipracownikami”wykonującepracępługa.
W uprawie bezorkowejpowinnosiędążyćdo osiąganiajaknajwiększej
możliwieliczbyplonóww latach. Tak,abyglebabyław jaknajkrótszym
czasiepo zbiorzeprzedplonuobsiana. Ograniczato w znaczącysposób
rozwójchwastów,chroniącjednocześnieglebęprzederozją.

Podsumowanie
Na uprawębezorkowąnależypatrzeć
całościowoi długofalowotylko tak
postępującmożnauzyskiwaćwysokie
plony w stabilnym systemie.
Prezentowane rozwiązanieto
umożliwiaprzy znacznych
oszczędnościach,jest więc
rozwiązaniemciekawym i wartym
rozważenia,tym bardziej, że
doświadczeniarolnikówuprawiających
glebętąmetodąw różnychregionach
krajuwzrastają.


